

“五个一”推动作风建设走深走实

□西峡县委常委、县纪委书记、县监委主任 宋扬

在“能力作风建设年”活动中，西峡县纪委监委立足实际、精准发力、纠治并举，创新探索推出“五个一”行动，推动作风建设走深走实。

“一张榜”曝光 做到典型引领和曝光警示

建立作风建设集中整顿“红黑榜”通报曝光机制，结合暗访曝光、重点股室“群众评”、说“不”事项“提级管”、领导干部“走流程”、“钉钉”晾晒等工作，通过通报、简报、网站、新闻媒体等多渠道、多途径发布“红黑榜”。今年以来，已发布“红榜”8次，通报表扬62个作风建设优良单位和先进股室；发布“黑榜”12次，曝光了疫情防控不力、作风纪律散漫、农村安全饮水等一批群众关注的热点难点问题，收到了良好的示范引领和教育警示的效果。

“一本账”整改 确保台账充实和整改到位

以问题为导向，转作风与抓落实融合

推进，开展“一本账”整改。要求各乡镇(街道)、各单位在自查和主动向社会各界征求意见线索的基础上，把说“不”事项“提级管”、领导干部“走流程”中发现问题和重点股室“群众评”反馈的问题等全部吸纳到台账中，建立一本详细的整改台账。为确保对账销号、整改到位，各乡镇整改情况由各镇纪委负责督导落实，各单位整改落实情况由派驻纪检监察组负责督导落实，存在重大或突出问题的由县纪委监委挂牌督战。截至目前，全县各乡镇(街道)、各单位共建立整改台账112本，共查摆问题1530个，已整改问题1408个，正在整改122个，一大批服务企业“中梗阻”、干部不担当不作为、形式主义、官僚主义等作风上的顽瘴痼疾得到有效整改。

“一把手”约谈 注重红脸出汗和压实责任

在作风建设集中整顿活动中，

西峡县纪委监委紧盯“关键少数”，发现单位或个人在作风方面存在倾向性、苗头性问题的，根据有关情形，对“一把手”约谈要直面问题、传导压力，确保达到“红脸出汗”的效果。目前，已约谈单位“一把手”22人次，“一把手”约谈相关人员36人次，做到作风问题早提醒、早预防、早制止、早纠正。

“一对一”服务 突出精准服务和纾困解难

全县纪检监察干部以“监督+服务”形式，积极投身“万人助万企”、乡村振兴、优化营商环境等“一对一”服务中，发现处置问题线索140余个，同时组织专班对全县“一对一”服务情况进行专项督查。在县纪委监委专班督查下，全县累计2860名党员干部深入基层开展“一对一”服务，解决了事关

社会民生、营商环境等各类难题3636个，群众的获得感、幸福感、安全感进一步提升。

“一把剑”震慑 凸显铁腕惩治和强力震慑

立足护航全县发展，聚焦纪检监察机关主责主业，动真碰硬，开展“一把剑”震慑行动。对作风集中整顿中发现和暴露出的违规违纪、失职失责问题，建立快查快办绿色通道，优先受理、优先研判、优先处置，重锤敲击、铁腕惩治。截至目前，共查处作风方面问题362个，党纪处分11人，组织处理456人，其中乡科级138人，使一批失职失责、不担当不作为、“躺平式”党员干部受到了严惩，起到了强力震慑作用。



纪委书记谈

我为群众办实事

博爱县 路灯照亮出行路

“自从安装了路灯，群众都高兴坏了，路灯还是太阳能的，节能减排又安全。”近日，博爱县柏山镇贵屯村党支部书记邵保兴高兴地向前来回访的县纪检监察干部说道，“亮灯的当晚，许多群众都来看，感觉生活品质一下子提高了许多。”

今年4月，博爱县纪检监察干部到贵屯村监督检查惠农政策落实情况。走访中，多名村民反映，该村出村道路一直没有安装路灯，晚上黑漆漆的，汽车多且车速快，夜间出行极不安全，给大家生活带来诸多不便。

群众之事无小事。博爱县纪委监委急群众之所急，立即将此问题反馈给县城管局，并向其下发《交办通知》，同时要求该县纪委监委驻住建局纪检监察组跟进监督推动。

县城管局随即协调路灯管理站，研究整改措施，制订整改方案。经过两个多月的努力，180盏智能路灯全部安装到位并投入使用。(张莉 魏志敏)

让孩子有个美好童年 项城市强化监督 保障“双减”落到实处

“你好，请将你们机构的办学许可证拿给我们看一下！”暑假期间，项城市纪委监委组成专项督查组，对校外培训机构进行督查走访。

“双减”政策出台以来，项城市纪委监委立足“监督的再监督”定位，把监督推动“双减”工作作为一项重要政治任务来抓，靠前监督、跟进监督，成立专项督查组，专设“双减”问题举报专线，召开线索分析研判会，采取随机抽查与重点检查相结合、明察与暗访相结合的方式，对全市“双减”工作开展监督，建立督办台账，推动工作落实落细。

同时，结合市委巡察工作，通过“家访式”巡察，面对面和学生家长沟通交流，收集家长、学生对“双减”工作的意见建议，共入户家访826户，发现问题、收集建议57条。

“暑假期间，我看了好几本课外书，还和爸爸妈妈一起去泰山漂流了。”项城市第二实验小学学生麻小静开心地说起了她的暑假生活。“双减”政策实施以来，她有了更多时间和父母一同出游，不仅感受到了自然风光的美妙，也学到了课本上没有的人文历史知识。

“我们将持续督促职能部门主动落实监管责任，不断创新工作机制，推动‘双减’工作落实落细，让孩子们享受童年的美好时光。”项城市纪委监委相关负责人表示。(付菊花)

强化督导 跟踪问效

湖滨区推进社保领域专项整治

“对全区参保企业欠费问题，要跟踪核实单位信息，配合税务机关全力清缴。”近日，三门峡市湖滨区纪委监委社保基金管理领域专项整治专班负责人在专项整治工作推进会上对相关问题督导跟进。

全区社保基金管理领域腐败和作风问题专项整治开展以来，湖滨区纪委监委强化督导、跟踪问效，确保专项整治走深走实。

拓展信访渠道，收集问题线索。在“清风湖滨”微信公众号、区人社局服务大厅电子显示屏等重点位置和渠道公示专项治理工作的举报电话和邮箱，广泛收集问题线索。同时，

对各责任单位工作落实情况进行督导检查，督促各责任单位对照“四类问题”逐人进行谈心谈话。

全面梳理问题，跟踪督查督办。对257条信访问题线索进行重复整合、归纳处理，收集近三年全区社保基金收入情况、各类社保业务工作流程及相关岗位人员情况，调取社保系统7827条发放明细进行筛查，查找出参保缴费类风险、待遇支付类风险、工伤保险支付风险等4个，对两起群众举报案件进行督查督办。

紧盯关键环节，纠治顽瘴痼疾。督促人社、财政、税务部门

依照工作职责开展自查自纠，对自查问题分类整理，逐条落实整改。紧盯以权谋私、骗取待遇、失职失责、能力作风等问题，加大分析研判力度，严查问题背后隐藏的风险隐患、制度缺失、管理不善等情况，铁腕纠治顽瘴痼疾，确保社保基金管理领域腐败和作风问题专项整治走深走实。

据统计，专项整治开展以来，共开展专项督导、检查和指导12次，全面梳理和排查发现涉及社保基金管理领域问题线索16个，目前已整改到位3个，堵塞制度漏洞3个。(高武勋)



襄城县纪委监委推动监督力量下沉一线，紧盯乡村振兴产业项目实施、惠农补贴发放等开展监督检查，严查群众身边的腐败和不正当之风。图为近日，该县纪检监察干部在茨沟乡水蜜桃种植基地走访。魏永涛 摄

图片新闻 NEWS

天河沟换了新颜

“太感谢纪检监察组了，帮我们天河沟沿线群众办了一件大实事，解决了天河沟污染问题和沿线群众抗旱排涝问题。”7月12日，商水县纪委监委派驻县信访局纪检监察组组长郭灿灿在舒庄天河沟回访时，杜店村村民向郭灿灿表示感谢。

天河沟是连接舒庄乡境内青泥沟与汾河的南北沟渠，担负着引汾河水及2万多亩农田灌溉排涝任务，由于年久失修，自然损坏严重，造成部分沟段不通，再加上沿线养殖户多、生活垃圾多，造成这条沟渠臭气熏天、堵塞严重，给沿线群众造成灌溉、排涝困难。

在今年开展的“能力作风建设年”活动中，该纪检监察组在天河沟沿线村庄督查走访时了解到，沟渠治理是沿线居民共同的心愿。该纪检监察组及时把群众的心声反映到舒庄乡党委、乡政府，并将该问题纳入“即改即办”和重点督办事项清单，督促职能部门、村“两委”和驻村工作队积极履职，尽快对天河沟进行综合治理。

在项目前期设计、招投标、施工、安全监管、工程验收过程中，该县纪委监委成立专项监督检查组全程跟进监督，确保工程质量。历时4个多月的紧张施工，沟渠治理项目顺利完工，疏通了河道，更疏通了民心。同时，该县纪委监委还督促相关

职能部门，对沿线养殖场等污染企业开展专项综合治理。专项监督检查组对综合治理情况实行“一查一查一机制”，即定期沟通，及时了解工作推进情况，做到心中有数；适时督查，重点选取整改不到位的问题，对相关职能部门再督查，督促相关部门落实责任；建立问题台账，进一步明确责任、卡节点、督进度，进一步深化监督成效。

“下一步，我们将持续深入一线跟进监督、精准监督，主动发现群众的‘急难愁盼’，尽快落实解决，切实提升群众的获得感和幸福感。”该县纪委监委主要负责人表示。(乔连军 胡泽国)

村级廉情监督员主动服务，护航特色农业产业发展，为该县优化营商环境注入了更丰富的内容，“双椒一药”、特色农业、“一村一品”等百花齐放，让希望的田野充满活力。

站在地头，赵军才说：“我们要像善待亲人一样爱护企业，帮助企业扩大种植规模，让群众有更多的收入。”(关云天)

太康县 督导爱心驿站 共筑爱心港湾

“自从有了这个‘爱心驿站’，我们送完外卖累了都会来这里歇歇脚、喝点咖啡什么的。”7月12日，在太康县农商银行“爱心驿站”，外卖小哥郭亮一边喝水一边笑着对前来督导检查的纪委监委工作人员苏斌说。

2019年以来，太康县总工会在城区人员密集、流量大的主干道和县城中心地段临街窗口单位、金融营业网点和药房等地方建立了30个“爱心驿站”，为户外劳动者提供临时休息、饮水、就餐和手机充电等服务。但由于后期管理不到位，一些“爱心驿站”未能起到服务职工群众

的作用。对此，太康县纪委监委加大了对县总工会各“爱心驿站”的督导检查力度，检查中，发现驿站标识不明显、服务走形式、服务设施配备不规范等问题，迅速向县总工会进行反馈，并提出整改意见和建议。

经过县纪委监委持续不断的督导检查，如今，各“爱心驿站”站内设施更加齐全，服务更加规范完善，切实为户外劳动者提供了一个“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、饭可加热、累可歇脚”的地方。据统计，截至目前，“爱心驿站”已累计服务职工群众4万多人次。(本报记者 巴富强 通讯员 李振宇)

舞钢市 狠刹党员干部大操大办风

“儿子婚宴18桌166人，没有在其他时间、地点再宴请他人……”7月4日，舞钢市房产事务服务中心副主任张某某在儿子婚事操办完后，来到市纪委监委党风政风监督室如实报告实际操办情况。

今年以来，舞钢市纪委监委把开展移风易俗工作作为落实“能力作风建设年”活动的重要抓手，通过印发《党员干部操办婚丧喜庆事宜报告备案办法(试行)》，持续强化监督执纪问责，进一步规范纠正党员干部操办婚丧喜庆事宜不制止、不处理的领导干部，以及不认真履行监督、不严格审核监督的单位和乡镇(街道)，严肃追究相关责任人责任。

除对操办婚丧喜庆事宜报备范

围、内容、程序和纪律要求进行明确规定外，该市纪委监委紧盯婚丧喜庆事宜“化整为零”多次办、“掩人耳目”异地办、“退居幕后”遥控办，以及只收礼不设宴、收受电子红包等新形势下、新花招，通过受理举报、明察暗访、舆论监督等方式，加大监督检查力度。对不申报或不如实申报者，视情节给予通报批评、诫勉谈话等；对有令不行、有禁不止、顶风违纪的，坚决从严从重查处，点名道姓通报曝光。对管辖范围内党员干部大操大办婚丧喜庆事宜不制止、不处理的领导干部，以及不认真履行监督、不严格审核监督的单位和乡镇(街道)，严肃追究相关责任人责任。(吴志强)

安阳县 交叉审理补基层办案短板

“白璧镇送审案件中存在的一些问题，其他各个乡镇不同程度存在，通过此次集中审理，希望大家以后能规避类似问题。”近日，安阳县纪委监委案件审理室召集各乡镇专职审理人员开展了一场案件分片交叉集中审理会。

今年以来，为解决乡镇案件审理力量薄弱问题，安阳县纪委监委划分审理片区，开展乡镇案件分片交叉集中审理，进一步优化整合审理工作力量，实现统一性量纪，促进乡案县审工作规范化，着力解决乡镇纪委自办案件审查不细、审核不严、质量不高等问题。

安阳县纪委监委将每月的20日确定为“分片交叉集中审理日”，将全县9个乡镇划分成3个片区，在片区之间实行案件交叉审理，县纪委监委审理室业务骨干全程参与指导，现场解

答、指导审核过程中存在的疑问、难点。集中交叉审理结束后，县纪委监委审理室督促乡镇纪委根据协审意见书提请乡镇党委研究处分决定，处分决定书于一周内送达县纪委监委案件监督管理室及相关部门。

“实行分片交叉集中审理制度，营造了交叉审理环境，在全县范围内平衡，避免‘人情案’和畸轻畸重现象。现在，每月用一天时间集中审理，审理效率得到极大提高，案件质量也得到了保障。”安阳县纪委监委有关负责人表示。

截至目前，安阳县纪委监委已开展集中审理4次，审理乡镇案件30起。(卫少鹏 郭会军)

洛阳市瀍河区 定制课堂提升“治未病”实效

“作为一名青年税务干部，我要在自觉履职尽责中严明纪律规矩，在改革创新中弘扬清风正气，在干事创业中实现人生价值，用实际行动维护税务部门良好形象！”近日，在洛阳市瀍河区纪委监委的定制警示教育课堂上，该区税务局青年干部张倩正在分享如何扣好廉洁从税“第一粒扣子”。

为切实提高警示教育的针对性、实效性，瀍河区纪委监委根据行业和系统的特点，注重分层级分领域，差异化、个性化开展警示教育，为全区各级党员干部量身定制警示教育套餐。

针对青年党员干部，开展“五四青年”专题警示教育活动；紧盯工程项

目重点领域，采取送廉信、看廉片、承廉诺、拂廉风等方式打造清廉工程；针对新提拔科级干部，开展任前廉政谈话，加强督促提醒……该区纪委监委坚持出高招、显实效，分领域、分职级、分步骤，做深做细做实警示教育。今年以来，该区组织党员干部到廉政教育基地接受教育20批次，印发典型案例通报5期，接受警示教育2000余人次，不断推进警示教育入脑入心。

该区纪委监委相关负责人表示，下一步，将不断拓展警示教育有效载体，用群众喜闻乐见的形式持续开展警示教育，不断筑牢党员干部“治未病”思想防线。(王可欣)

台前县 任前廉政教育把稳履新“方向盘”

“这次任前参观学习既是提醒鞭策，也是帮助激励，作为一名乡镇干部，我倍感责任重大，一定坚持秉公用权、廉洁履职、做好表率，在新的岗位上展现新作为。”近日，参观完县廉政教育馆后，台前县马楼镇新任纪委书记梁峰感慨道。

为进一步增强新任干部廉洁自律意识，从思想源头上杜绝违规违纪行为发生，台前县纪委监委分批组织全县新任干部到县廉政教育馆参观学习，通过学习党和国家领导人关于反腐倡廉的重要论述、党的反

腐历程、古今勤廉典范、家风家教故事，以及发生在身边的违纪违法典型案例，促使大家时刻保持自重自省自律，做到忠诚履职尽责。

据了解，该县纪委监委始终坚持把廉政教育作为干部履新前的“必修课”，不断丰富廉政教育内容和形式，为新任干部量身定制“廉政套餐”，通过参观一次廉政教育馆、接受一次廉政谈话、参加一次廉政知识测试、撰写一篇廉政心得体会等形式，教育引导新任干部系牢“安全带”，把稳“方向盘”，在新岗位上开好头、起好步。(杜来伦)

一线蹲点 助力特色农业发展

盛夏时节，浉池县陈村乡后河村金银花种植基地里，200多亩金银花簇拥竞开，清香四溢。近日，在该村廉情监督员赵军才的带领下，笔者来到这里，只见300多名群众穿梭于花海之中，娴熟地采摘金银花，到处一片忙碌欢快的景象。

正值金银花采摘季，赵军才早上6点就来到现场维持秩序，既要督促群

众及时上交采摘的金银花，又要确保企业按量付足群众工钱，更要随时处理和化解矛盾。为保证产品质量，他还不时地来回查看，叮嘱采摘的群众“要用掐摘方式，含苞待放的花蕾品相最好”。

在后河村引进水源生物科技有限公司金银花产业后，为助推产业发展，该村廉情监督员发挥“零距离”优势，平

时走访，农时帮忙，随时服务，让企业无水、电、交通后顾之忧。据估算，今年该产业可为群众带来100多万元的收入。

金银花采摘是最重要的工作，采摘人员多为留守在家的老人和妇女，面对人少活急的问题，该村廉情监督员发挥联动优势，请附近村(社区)的廉情监督员帮忙招工，有效解决了用工难问题。

村级廉情监督员主动服务，护航特色农业产业发展，为该县优化营商环境注入了更丰富的内容，“双椒一药”、特色农业、“一村一品”等百花齐放，让希望的田野充满活力。站在地头，赵军才说：“我们要像善待亲人一样爱护企业，帮助企业扩大种植规模，让群众有更多的收入。”(关云天)

本版主办单位：
河南省纪委监委宣传部
策划：刘杜青 王泽远 统筹：张红艳 张洁 执行：邓开诚
投稿邮箱：13903853145 信箱：hnrb2010@126.com